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Nincs vége
a Gutenberg-galaxisnak

Éljen Hollywood! Nem nézek ameri-
kai filmet. Megundorodtam a bugyuta
történetektõl: lövöldözéstõl, kínzástól,
robbantástól. A minden gondolatot,
emberi érzelmet nélkülözõ szemétára-
dattól. Akkora film-imperializmusra,
mint az amerikaiaké, bizony, az oro-
szok nem is mertek gondolni.

Csakhogy az amerikaiak eladható
trágyát gyártanak!

A szovjet filmek túlságosan didakti-
kusak és direktek voltak ahhoz, hogy a nézõk ne ásítozzanak a vetítés alatt.
Bezzeg az ölés, rombolás, revolveres vagy autós üldözési versenyek, a
thrillerek emberfölötti hülyeségei igenis magukkal „vonszolják” a tévé-
vagy moziközönséget. Százmilliók nõnek föl világszerte ezeken a filme-
ken, esztétikai, erkölcsi érzéküket teljesen elveszítve. Éljen hát az emberi
közösség átformálója, Hollywood! Vagy ne éljen?

Tehetnénk valamit a rothadás föltartóztathatatlan diadalmenete s per-
sze dollármilliárdos pénzsikere ellen? Nem akadt még Magyarországon
egyetlen civilszervezet vagy ilyen-olyan párt sem, amely fölfigyelt vol-
na legnagyobb kulturális ellenfelünk mocsárszerû mindent-elöntésére.
Hogy lehet az: hiába csavargatom a gombot, a legtöbb csatornán (leg-
alább ötven-hatvan van) ugyanazt a cinikusan banális amerikai filmtor-
zót találom. Hogy lehet: különleges szellemi-lelki élmény havonta egy-
egy francia, olasz, angol vagy skandináv mûvet fölfedezni? Nincs itt va-
laki (vagy valakik?) jó vastagon megfizetve? Én is éltem egy idõben film-
szinkronizálásból (igaz, akkoriban még német, amerikai, francia és más
filmek egyaránt mûsorra kerülhettek): hátha túlságosan hozzászoktak a
szinkronizáló társaságok az amerikai sablonokhoz, és a könnyebbség ked-
véért dobnak át magyarra amerikai tucatárut? Mivel az emberek nem kap-
nak mást, ezeket „élvezik” estérõl-estére. A nézettségük tehát az ilyen fil-
meknek a legnagyobb, igazolódik a vásárlóbizottság döntése: ezzel a kör
bezárult. Minden rendben van. Csak a magyar szellem, a magyar kultúra
tûnik el a rendõrök, nyomozók, feleség- és apagyilkosok, börtönlázadók,
bonniendklájdok golyózáporában.

Mi volna, ha jönne egy olyan XXI. századi Dózsa György, aki nem a
földesurak és a kastélyok ellen indítaná el hadait? „Csupán” az amerikai
filmszennyezéssel szemben hirdetne háborút? Azt kérdezné: „Emberek,
meddig nézitek még ezeknek a perverz forgatókönyvíró-csoportoknak a
celluloid-melléktermékeit? Nem kellene bojkottálni õket?”

Én már eldöntöttem: kihagyom életembõl az amerikai filmeket. Békés,
nyugodt a lelkem. Megkönnyebbültem. A szellemi, a tudományos, a mû-
vészeti élet számtalan gazdag tája lát el állandó táplálékkal. Az amerikai
költészet és próza is. Sokkal több idõm van az olvasásra. A Gutenberg-
galaxisnak nincs vége. McLuhannak nem lett igaza.

Tornai József
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címû kiállításának anyagával illusztráltuk.
A kiállítás az ARTE Galéria és Aukciós Irodában

(Bp., V., Ferenczy István u. 14.), 
2007. június 10-tõl 30-ig látható.
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